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Die Abbildung 1 zeigt das sogenannte Saarpolygon, ein im Inneren begehbares Denk-
mal zur Erinnerung an den stillgelegten Kohlebergbau im Saarland. Das Saarpolygon
kann in einem Koordinatensystem modellhaft durch den Streckenzug dargestellt wer-
den, der aus den drei Strecken AB, BC und CD mit A(11]11]0), B(-11]11]28),
C(11]-11]28) und D(-11|-11|0) besteht (vgl. Abbildung 2). A, B, C und D sind Eck-
punkte eines Quaders. Eine Langeneinheit im Koordinatensystem entspricht einem
Meter in der Wirklichkeit.

Abb. 1
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a Begrinden Sie, dass die Punkte B und C symmetrisch bezlglich der x5 -Achse lie-
gen.

b Berechnen Sie die Lange des Streckenzugs in der Wirklichkeit.
Die Ebene E enthalt die Punkte A, B und C, die Ebene F die Punkte B, C und D.

¢ Bestimmen Sie eine Gleichung von E in Koordinatenform.
(zur Kontrolle: 14x, +14x, +11x3 =308 )

d Berechnen Sie die GroRe ¢ des Winkels, unter dem E die XX, -Ebene schneidet.
Geben Sie einen Term an, mit dem aus ¢ die GréRe des Winkels zwischen den Ebe-
nen E und F berechnet werden kann.

e Die Ebene E teilt den Quader in zwei Teilkérper. Bestimmen Sie den Anteil des Volu-
mens des pyramidenférmigen Teilkdrpers am Volumen des Quaders, ohne die Volu-
mina zu berechnen.

f Das Saarpolygon wird mit verschiedenen Blickrichtungen betrachtet. Die Abbildun-
gen 3 und 4 stellen das Saarpolygon fiir zwei Blickrichtungen schematisch dar.

j i Abb. 3 /\ Abb. 4

Geben Sie zu jeder der beiden Abbildungen 3 und 4 einen méglichen Vektor an, der
die zugehdrige Blickrichtung beschreibt. Stellen Sie das Saarpolygon schematisch
fur eine Betrachtung von oben dar.

g Der Punkt P(O [O] h) liegt innerhalb des Quaders und hat von den drei Strecken
AB, BC und CD den gleichen Abstand. Das folgende Gleichungssystem liefert den
Wert von h:

1) (22
| 0Q=|11[+t-| 0 |, te[0;1] Il PQoAB =0 - PQ|=28-h
0 28

Erlautern Sie die Uberlegungen, die diesem Vorgehen zur Bestimmung des Werts
von h zugrunde liegen.
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Erwartungshorizont

Der Erwartungshorizont stellt fiir jede Teilaufgabe eine mdgliche Losung dar. Nicht dargestellte
korrekte Losungen sind als gleichwertig zu akzeptieren.

BE

a|Sowohl die x,-Koordinaten als auch die x, -Koordinaten von B und C unterscheiden | 2
sich nur in ihren Vorzeichen, die x5 -Koordinaten stimmen Gberein.

bl 5.\222 4 282 41222 4+ 222 ~ 102, d. h. die Lange betragt etwa 102 m. 3
c 11 -22 0 4
x=[11|+r-| 0 |+s-|—22| liefertdas Gleichungssystem:
0 28 28
I x4 =11-22r I x, =11-22s [l x5 =28r+28s
Aus | und Il ergibt sich 22r + 22s =22 — x4 — X, < 28r + 28s =28—% -2, . Da-
i _ 28, _ 28
mit liefert Il x3 =28 - 55X - 55X,
d 141 (0 S)
14 |o 0
11) (1 11 .
CosSP = = liefert @ ~61°.

21424112

14
14
11

Term: 180°-2¢

e | Betrachtet man die Seitenflache des Quaders, die A und C enthélt, als Grundflache 3
und bezeichnet deren Flacheninhalt mit G, die Lange der zugehérigen Hohe des
Quaders mit h und das Volumen des Quaders mit V, so ergibt sich fur den Inhalt des
pyramidenférmigen Teilkérpers 1-2-G-h=1-G-h=1.V.

f 0 1 4
Abb. 3: | -1, Abb. 4: | -1
0 0

g|Q ist ein Punkt auf Efilt PQoAB =0, steht also PQ senkrecht zu AB, ist ‘@‘ 4
der Abstand von P zu AB . Dieser Abstand muss mit 28 —h, dem Abstand von P zu
BC, Ubereinstimmen.
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3 Standardbezug

Teilauf- BE allgemeine mathematische Kompetenzen Anforderungsbereich
gabe K1 K2 | K3 | K& | K5 | Ke | I m
a 2 I I X
b 3 I I X
c 4 Il X
d 5 I Il Il X
e 3 I I I X
f 4 1 X
g 4 1 i I I X

4  Bewertungshinweise

Die Bewertung der erbrachten Prifungsleistungen hat sich fiir jede Teilaufgabe nach der am
rechten Rand der Aufgabenstellung angegebenen Anzahl maximal erreichbarer Bewertungs-
einheiten (BE) zu richten.

Fur die Bewertung der Gesamtleistung eines Priflings ist passend zur Konzeption der Auf-
gaben der Aufgabensammlung und des Abituraufgabenpools ein Bewertungsraster? vorgese-
hen, das angibt, wie die in den Prifungsteilen A und B insgesamt erreichten Bewertungsein-
heiten in Notenpunkte umgesetzt werden.

2 Das Bewertungsraster ist Teil des Dokuments ,Beschreibung der Struktur®, das auf den Internetseiten des 1QB
zum Download bereitsteht.
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